

КРИТИКА И БИБЛИОГРАФИЯ

Самарская Лука: проблемы региональной и глобальной экологии
2022. – Т. 31. – № 3. – С.79-80.

УДК 574

DOI 10.24412/2073-1035-2022-10458

**ЗДОРОВЬЕ НАСЕЛЕНИЯ И ЗДОРОВЬЕ СРЕДЫ: PRO ET CONTRA.
[КОЛЛЕКТИВ АВТОРОВ] / Под ред. чл.-корр. РАН Г.С. Розенберга,
к.б.н. Р.С. Кузнецовой, д.б.н. Н.В. Костиной, д.м.н. Н.В. Лазаревой.
Тольятти: Анна, 2021. 374 с.**

© 2022 Ю.Л. Минаев

Медицинский университет «Реавиз», г. Самара (Россия)

Поступила 24.02.2022

В коллективной монографии подробно раскрыты вопросы взаимосвязи состояния здоровья, качества жизни и состояния окружающей среды. Их влияние на благополучие жизни и долголетие населения. В книге достаточно подробно анализируются вопросы, которые масштабно и глубоко не обсуждались ранее, особенно с точки зрения комплексного подхода специалистами разных специальностей и профессий.

Понятие «здоровья населения» многократно анализировалось и обсуждалось (хотя и здесь можно найти много разных определений: от «состояние общества, противоположное болезненному», до «здоровья людей, живущих на определенной территории»). А вот здоровье среды – это сравнительно новое понятие. Само сочетание слов уже звучит необычно и интригующе. «В более узком смысле, по прямому назначению, здоровье среды означает её состояние (качество), необходимое для обеспечения здоровья человека и других видов живых существ.

В коллективной монографии предпринята попытка еще раз продемонстрировать работоспособность и значимость взгляда на здоровье населения «сквозь призму» концепции здоровья среды. Авторами представленной работы, кроме сотрудников Института экологии Волжского бассейна РАН (ИЭВБ РАН), которые непосредственно занимались и занимаются этой проблематикой, стали наши коллеги, которые выступали на наших научных конференциях и защищали свои диссертации на диссертационном совете ИЭВБ РАН, и некоторые другие естествоиспытатели, выполнившие исследования или по близким методикам, или на территории Волжского бассейна.

Вопросы взаимодействия человека и окружающей среды начали активно публиковаться в XX веке в работах ученых в отечественной научной литературе. Различные аспекты и результаты взаимоотношений «человек-среда-общество» ранее были отражены в диссертациях, учебниках, учебных пособиях, статьях. Однако такого фундаментального научного труда, посвященного междисциплинарной проблеме, написано не было. Поэтому рецензируемая монография актуальна и занимает ведущее место среди источников научной литературы по соответствующей проблематике.

Представленная монография, отличается своевременностью, новизной и актуальностью, состоит из предисловия, введения, девяти глав и заключения. Введение монографии написано достаточно емко, но сразу создает атмосферу понимания связи экологии и медицины. Весьма ценно, что содержание монографии соответствует теоретическим воззрениям в прямой связи с практическим применением современной теории единства среды и человека.

Коллектив авторов монографии предлагает читателю своё видение современного состояния механизмов взаимодействия среды и человека, и, следовательно, от «здоровья среды» напрямую зависит «здоровье нации». В рамках данной работы рассмотрены причинно-следственные связи развития отдаленных осложнений и патологических процессов.

Материалом для создания представленной монографии послужили научные работы достаточно большого числа ученых. Сравнивая результаты исследования и выводы, и практическое значение научных работ, авторы выявили главные основные патофизиологические компоненты, помогающие быстро разобраться в самых нестандартных диагностических случаях.

В работе обобщены результаты многочислен-

Минаев Юрий Леонидович, заведующий кафедрой общественного здоровья и здравоохранения, докт. мед. наук, профессор, min@sama.ru

ных научных исследований и опыт ученых различных специальностей, в том числе врачей и специалистов в области экологии, изучения биоразнообразия, устойчивого развития, где намного чаще встречаются сложные неординарные ситуации и, соответственно, непрогнозируемые ситуации, а развитие нестандартных реакций организма непредсказуемо.

Компоненты патофизиологических процессов реагирования организма оценивались в сравнении: в норме и во время медицинских ситуаций, анализировались их отдаленные последствия, а также изменения при смене образа жизни и состоянии окружающей среды. Оценивались результаты и отдаленные последствия влияния предикторов окружающей среды, так как для развития большинства заболеваний необходимо длительный промежуток времени, от момента воздействия до появления первых клинических признаков ухудшения состояния здоровья.

Причинно-следственная связь взаимоотношений «человек-среда-человек» проверена практическим использованием. Достаточно подробно рассмотрены дискуссионные вопросы.

Выводы и заключения автора основаны на материалах работ отечественных и зарубежных антропологов, биологов, экологов и дополнены опытом практического наблюдения врачей.

Характерно, что в современной научной литературе достаточно давно не публиковались крупные научные работы, написанные на стыке междисциплинарного взаимодействия, например, состояния эмоциональной, соматической деятельности человека, на фоне качества здоровья окружающей среды. Несмотря на широкий аспект освещаемых вопросов, авторам удалось представить эти весьма разнородные направления с учетом общих закономерностей развития.

Таким образом, на основе анализа данных отечественной и зарубежной литературы, а также результатов собственных исследований, в монографии четко и логично отражены основные моменты:

- показана исключительная актуальность проблемы существования и формирования категории здоровья во всем ее многообразии;

- определены подходы к рассмотрению патологических состояний и в связи, с формированием проблемных ситуаций в среде;
- представлены наиболее важные и малоизученные аспекты патофизиологических механизмов развития патологических состояний человека.

Следует также выделить следующие важные особенности монографии – хороший стиль изложения материала и доступность его восприятия, что является весьма полезным для специалистов различного уровня подготовки и специальностей, для более глубокого понимания патологических состояний человека, в различных экстренных ситуациях.

Вышеизложенное позволяет рекомендовать монографию в качестве дополнительной литературы как при изучении курса экологии, а так и для специалистов медицинского профиля, связанных или не связанных напрямую в своей профессиональной деятельности с вопросами прямой корреляции состояния населения от состояния окружающей среды.

В завершение следует отметить, что рассмотренные в представленной монографии вопросы, являются одной из важнейших проблем медицины XXI века. Именно поэтому, в столь фундаментальном труде, посвященном научным и практическим аспектам формирования качества здоровья от состояния качества среды, у других специалистов могут быть и свои представления на рассматриваемую проблему, отличные от приведенных в рецензируемом научном труде. Таким образом, можно отметить своевременность появления монографии, ее актуальность и глубоко продуманность.

Учитывая вышеизложенное, можно без преувеличения сказать, что вышедшая в свет монография «Здоровье населения и здоровье среды: pro et contra» является крупным событием, в первую очередь, для специалистов в области экологии, здравоохранения, а также людей, интересующихся данными вопросами. Хотим пожелать коллективу авторов дальнейших успехов в научной работе и появлении новых трудов в области междисциплинарных исследований.

PUBLIC HEALTH AND ENVIRONMENTAL HEALTH: PRO ET CONTRA. [TEAM OF AUTHORS] / Ed. G.S. Rosenberg, R.S. Kuznetsova, N.V. Kostina, N.V. Lazareva. Togliatti: Anna, 2021. 374 p.

© 2022 Yu.L. Minaev

Medical University "Reaviz", Samara (Russia)